

Дыши степью

Елена Шкотова

В Оренбурге подходит к концу очередной сезон в заповеднике «Оренбургский».

С начала весны и всё лето его сотрудники принимали гостей, водили по экологическим тропам и показывали главную свою гордость и ценность – лошадей Пржевальского. Именно они привлекают основной поток туристов на участок «Предуральская степь» заповедника «Оренбургский».

О том, как прошёл туристический сезон, мы поговорили с начальником отдела экологического просвещения и познавательного туризма ФГБУ «Заповедники Оренбуржья» Антоном Тыщенко.

– Расскажите, когда заповедник начал принимать туристов?

– Туристический сезон участка «Предуральская степь» начался с майских праздников. Этот заповедный участок был присоединён к основным участкам заповедника в 2015 году, когда был создан первый и единственный в России центр реинтродукции лошадей Пржевальского.

Только за майские праздники мы приняли более 300 посетителей. В этом году поток туристов увеличился в два раза по сравнению с прошлым. Всего за сезон участок «Предуральская степь» посетил 1451 человек.

Много туристов приезжало из других регионов, много было и оренбуржцев. Каждую неделю приезжали большие группы, пик приходился на выходные дни.

В этом году популяция особей лошади Пржевальского достигла 69 особей. В 2015 году было завезено 36.

– Какие у вас самые популярные направления?

– Основная точка притяжения – это, конечно, экологическая тропа «Дыхание степи». Тропа в лощадям. Она оборудована информационными стендаами, идёт вдоль загонов, и в конце мы заходим в один из них, где туристы могут непосредственно их увидеть.

– То есть абсолютно все, кто приезжал в разное время, могли увидеть лошадей?

– Да, конечно, все без исключения. В загонах содержится группа жеребцов-холостяков. На расстоянии 10 метров гости могли свободно за ними наблюдать, фотографировать. Правда, строго запрещено подходить близко и кормить. Всё же это по-настоящему дикое животное.

– Зачем ещё едут туристы в заповедник?

– В этом году мы открыли ещё одну экологическую тропу «Путь к цапле» – тропа для самостоятельного прохождения. На ней можно увидеть древние сарматские курганы, узнать о флоре и фауне заповедника, понаблюдать за водоплавающими птицами у водоёма, а со смотровой площадки – за семьёй сурков.



Можно увидеть очень красивые закаты.

Этим летом совместно с русским обществом «Пересвет» мы организовали шатровый лагерь «Лучезар. Сарматы – ожившая легенда».

На территории центра действует туристический комплекс «Атмосфера. Степь», который состоит из пяти комфортабельных палаток со всем необходимым для комфортно-

– Для чего люди едут отдыхать в степь, кроме желания увидеть лошадей Пржевальского?

– Побыть на природе, в тишине. Отдохнуть от городского шума. У нас нет привычных каких-то шумных развлечений. Только степь и природа. Закаты и звезды. У нас минимальное световое загрязнение, поэтому ночное небо видно полностью. Раньше наш сотрудник привозил телескоп, и туристы могли им воспользоваться.

– Что ещё нового появилось в этом сезоне?

– В этом году команда ФГБУ «Заповедники Оренбуржья» выиграла грант WWF (Всемирный фонд дикой природы) в номинации «Адаптация к изменению климата» с проектом «Создание водопоев скважинного типа на солнечной энергии для полувольной популяции лошадей Пржевальского». Сделали скважины, в них установлены насосы, чистая вода поступает в поилки для животных. И всё это работает с помощью солнечных батарей.

Для туристов пока больше ничего не делали. Возможно, на следующий год будет увеличение числа палаток. Если выйти за рамки одного участ-



Примечательно, что там уже лесостепь. Заповедник находится на границе с Башкирией. Получается хороший контраст: сначала посетить степь, а потом поехать в лес. Мы так и советуем делать туристам.

– А что происходит в заповеднике зимой?

– Зимой территория заповедника не предназначена для туристов, туда практически невозможно добраться. В зимний период там продолжают работать государственные инспекторы, которые ох-

раняют территорию, патрулируют, ведут мониторинг лошадей Пржевальского, занимаются научной работой.

– Когда будет открыт турсезон в следующем году?

– Обычно он начинается с цветения тюльпанов. Все хотят увидеть их, сфотографировать. Это, как правило, выпадает на майские праздники. Инспекторы сообщают, когда будет пик цветения, и, соответственно, мы начнём приглашать туристов в заповедник.

СПРАВКА

Практическая реализация программы по реинтродукции лошади Пржевальского в Оренбуржье началась в 2015 году после присоединения к заповеднику плаго участка «Предуральская степь» в Акбулакском районе области. За рекордно короткие сроки при поддержке Степного проекта Программы развития ООН, Глобального экологического фонда и Минприроды России была построена вся необходимая инфраструктура: Центр реинтродукции лошади Пржевальского, кордон и огорожена территория двух акклиматизационных загонов площадью 45 га каждый. Завоз первой группы лошадей-основателей популяции в заповедники «Оренбургский» произошёл в октябре 2015 года. Поставщиком первой партии лошадей выступила Ассоциация по лошади Пржевальского TAX (Франция), где на биостанции «Тур да Вале» уже несколько поколений диких животных содержатся на огороженной территории в условиях естественного выпаса. В заповеднике животные пережили первую и аномально снежную зиму на оренбургской земле и успешно прошли акклиматизацию. Основная цель программы по восстановлению исчезнувшего из дикой природы вида заключается в создании устойчивой самовоспроизводящейся популяции лошадей от чистокровных животных, занесённых в Племенную книгу.

Первые туристы начали посещать центр реинтродукции лошадей Пржевальского в 2016 году.

дём раздельный сбор мусора на территории. Поэтому все отходы только в строго отведённых местах. Нельзя на территории курить и жечь костры. Огонь используем только в оборудованных мангальных зонах туристического комплекса. Так же строго запрещено рвать цветы и другие растения, ловить животных. Инспекторы внимательно за этим следят.

и говорить о всей территории ФГБУ «Заповедники Оренбургский», то мы отремонтировали домики в туристическом комплексе «Горный дуб» в заповеднике «Шайтан-Тау». Там также располагаются экологические тропы, в этом году мы запустили тропу «Летопись природы», с 2017 года открыта тропа «Очарованный странник». Это пешие маршруты с восхождением в гору.